

Súd: Okresný súd Poprad  
Spisová značka: 15P/164/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8519200190  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 11. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dagmar Soliarová  
ECLI: ECLI:SK:OSPP:2019:8519200190.1

## Rozhodnutie

Okresný súd Poprad sudcom JUDr. Dagmar Soliarovou vo veci starostlivosti súdu o mal. V. - Z., J.. X.X.XXXX M. M., J.. X.X.XXXX, t.č. umiestnené Centrum pre deti a rodiny Poprad, zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Stará Ľubovňa, S. N., J.. X.X.XXXX M. Z. V., J.. XX.X.XXXX, Q. G. N.Á. Ľ., Z. XXX/XXX, v konaní o pozbavenie rodičovských práv a povinností takto

### rozhodol:

I. Súd p o z b a v u j e Z. V., J.. XX.X.XXXX M. S. N., J.. X.X.XXXX - V. S.. O. Z. V., J.. X.X.XXXX M. M. V.H., J.. X.X.XXXX, toho času deti umiestnené v Centre pre deti a rodiny Poprad, Pavlova 11, Poprad, rodičovských práv a povinností k maloletým deťom.

II. Súd u s t a n o v u j e S.. M. N., J.. XX.X.XXXX, G. S. X, za poručníčku pre mal. deti Z. V. M. M. V., ktorá bude zabezpečovať ich výchovu, zastupovať ich a spravovať ich majetok.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Okresný súd Stará Ľubovňa začal na základe podnetu ÚPSVaR Stará Ľubovňa konanie o pozbavenie rodičovských práv k mal. deťom. Z podnetu vyplýva, že mal. deti sú toho času umiestnené v Centre pre deti a rodiny Poprad, spisovú dokumentáciu rodiny vedú na príslušnom úrade v Starej Ľubovni už od r.2012 z dôvodu zanedbávania zdravotnej starostlivosti a nevyhovujúcich bytových podmienok. Od r.2012 boli urobené všetky opatrenia smerujúce k ochrane práv a záujmov mal. detí a predchádzaniu vyňatia detí zo starostlivosti rodičov. Tieto nevedli k náprave. Rozsudkom OS Stará Ľubovňa 2P/154/2018-81 z 18.3.2019 bola nariadená ústavná starostlivosť nad mal. deťmi, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny Poprad. Rodičia mal. detí sa žiadnym spôsobom v poslednom období nekontaktovali s mal. deťmi, naposledy to bolo v septembri 2018, kedy ich boli navštíviť. Od uvedeného času nebol zaznamenaný ani telefonický ani mailový kontakt, prípadne iná forma kontaktu. Na základe šetrenia pomerov bolo zistené, že otec spoločne s družkou - matkou detí žijú ako bezdomovci, prespávajú na rôznych miestach a doposiaľ nemajú zabezpečené bývanie ani pre seba ani pre svoje deti, nedokážu zabezpečiť ich potreby. Matka detí je poberateľkou invalidného dôchodku. Od septembra 2018 svoje deti nenavštívili, nerozprávali sa s nimi, na deti sa nepýtali. Matka detí nemá rozvinutý zmysle pre zodpovednosť, plnenie si povinností, či rešpektovanie nejakých pravidiel. Jej správanie je nevypočítateľné a nestabilné, požíva alkoholické nápoje. Zo záverov znaleckého posudku z odboru psychológie vyplýva, že otec detí vzhľadom na obmedzené mentálne a osobnostné dispozície nemá predpoklady k riadnemu plneniu rodičovských povinností. Obaja rodičia boli uznaní vinnými zo spáchania zločinu týrania blízkej a zverenej osoby. Toho času sa zdržiavajú medzi bezdomovcami, nespolupracujú ani s úradom ani s mestom a ani do budúcnosti nie je predpoklad, žeby si rodičia upravili svoje bytové a sociálne pomery.

2. Na pojednávanie sa rodičia nedostavili, doručenie mal súd riadne vykázané, preto pojednával v neprítomnosti rodičov.

3. Kolízny opatrovník plne poukázal na dôvody, pre ktoré bol podaný návrh, pričom rodičia si nijakým spôsobom doposiaľ neupravili podmienky pre riadnu starostlivosť o deti. S poukazom na spôsob života rodičov ako aj na skutočnosť, že s deťmi sa nekontaktovali dlhšie ako po dobu jedného roka, prestali sa o ne zaujímať, neplnia si svoje rodičovské povinnosti, sú tu splnené podmienky pre pozbavenie rodičovských práv. Zároveň kolízny opatrovník navrhol, že v prípade pozbavenia rodičovských práv žiada určiť poručníka v osobe Anny Smoligovej, bytom Miňovce 8, okres Stropkov.

4. Na pojednávaní M. N. uviedla, že súhlasí, aby vykonávala funkciu poručníka pre mal. deti.

5. Rozsudkom Okresného súdu Stará Ľubovňa 2P/154/2018-81 zo dňa 18.3.2019 bola nariadená ústavná starostlivosť nad maloletými deťmi. Táto sa realizuje v detskom domove Poprad.

Zo správy detského domova vyplýva, že deti boli umiestnené v detskom domove na základe ohrozenia fyzického, psychického a sociálneho vývinu a ich mravnej výchovy. Rodičia sú požívateľmi alkoholických nápojov, ktorí sa nestarali o výchovu mal. detí, ich výživu, zanedbávali ich školskú dochádzku a fyzicky deti napádali. Bytové podmienky nemali vytvorené, v podstate rodičia sú bezdomovci. Od umiestnenia mal. detí v detskom domove bol kontakt len do septembra 2018 a od uvedeného času sa nijakým spôsobom o deti nezaujímajú. Deti už v súčasnosti rodičov nespomínajú.

Zo správy vyplýva, že rodičia v súčasnosti nemajú vytvorené podmienky pre starostlivosť o deti, naďalej vo zvýšenej miere požívajú alkoholické nápoje a sú bezdomovci.

6. Podľa § 38 ods. 4 Zákona o rodine ak rodič zneužíva svoje rodičovské práva a povinnosti najmä týraním, zneužívaním, zanedbávaním maloletého dieťaťa alebo iným zlým zaobchádzaním s maloletým dieťaťom alebo výkon rodičovských práv a povinností napriek predchádzajúcim upozorneniam závažným spôsobom zanedbáva, súd pozbaví rodiča výkonu rodičovských práv.

Podľa § 39 ods. 2 Zákona o rodine ak rodičovské práva a povinnosti nemôže vykonávať ani jeden z rodičov alebo ak súd rozhodol podľa § 38 ods. 1 alebo ods. 4 vo vzťahu k žijúcemu rodičovi, ustanoví vo svojom rozhodnutí maloletému dieťaťu poručníka.

Podľa § 39 ods. 4 Zákona o rodine vyživovacia povinnosť rodičov voči maloletému dieťaťu rozhodnutím súdu o obmedzení alebo pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností alebo o pozastavení ich výkonu nezaniká.

Podľa § 56 ods. 1 Zákona o rodine ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok.

7. Z vykonaného dokazovania mal súd preukázané, že rodičia mal. detí boli na základe trestného rozkazu uznaní vinnými zo spáchania zločinu týrania blízkej osoby a zverenej osoby podľa § 208 ods. 8 písm. a), písm. b) Tr.zákona a otec mal. detí aj zo zločinu vydierania podľa § 189 ods. 1 Tr.zákona. Rodičom bol uložený trest odňatia slobody na tri roky, ktorý bol podmiennečne odložený a obom bol uložený probačný dohľad nad správaním v skúšobnej dobe päť rokov. Mal. deti sú toho času umiestnené v detskom domove Poprad na základe rozhodnutia Okresného súdu Stará Ľubovňa 2P/154/2018. Z príslušných správ jednoznačne vyplýva, že rodičia si svoje podmienky nezlepšili, naďalej vedú spôsob života, ktorý nie je vhodný pre starostlivosť o mal. deti, obaja sú bezdomovci a nemajú zabezpečené žiadne bývanie. Navyše bolo zistené, že obaja rodičia nie sú schopní plne vykonávať starostlivosť o mal. deti, správanie matky v dôsledku požívania alkoholických nápojov je nevypočítateľné, nestabilné, neplní si svoje povinnosti a nerešpektuje pravidlá. Otec vzhľadom na svoje obmedzené mentálne a osobnostné dispozície nemá predpoklady k riadnemu plneniu rodičovských povinností. Od septembra 2018 sa rodičia s deťmi nekontaktujú, nezaujímajú sa o ne. Sú teda splnené všetky podmienky pre to, aby súd pozbavil oboch rodičov rodičovských práv k mal. deťom. Zároveň súd ustanovil mal. deťom poručníka v osobe M. N., ktorá s výkon tejto funkcie súhlasila.

8. O trovách konania rozhodol podľa § 52 CMP.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní od jeho doručenia v 3 vyhotoveniach, a to prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).